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Въведениe 
 

В наши дни ролята на търговската марка стана изключително голяма и важна за 

съвременият бизнес. Днес търговската марка представлява “заместител” на 

продукта в потребителското съзнание. Тя е символична и притежава огромна 

власт. Марката има за цел да предава послания и да обещава определена 

стойност, качество и полза на потребителите. 

Настоящият пазар се характеризира от една страна с изключително високо  ниво 

на продуктови предложения и свързаните с тях търговски марки. От друга 

страна тези продуктови предложения имат близки характеристики, което 

създава два огромни проблема: потребителите започват да изпитват 

затруднения относно това, кой продукт да изберът, а производителите са 

изправени пред проблема за диференциацията на своите марки. 

Тази ситуация определя необходимостта от търсенето и прибягването до нови и 

различни маркетингови похвати с цел привличане на потребителското внимание 

в силно конкурентна среда и позициониране на марката в потребителското 

съзнание. 

Подход за осъществяването на тези цели, придобил голяма популярност 

особено през последните десетилетия, е мърчандайзингът на действителни лица 

характеризиращ се с използването на имена на известни личности в ролята им 

на търговски марки или в тяхна подкрепа в различни кампании за промоция или 

реклама. Днес повече от 20% от рекламите по един или друг начин използват 

знаменитости за промотиране на марки, продукти или услуги. 

Каква е причината за тази тенденция? 

Причината се крие в това че в наши дни потребителите се интересуват не просто 

от търговски марки, а от такива които им предоставят определени значения, 

имидж, асоциации гарантиращи желаната от потребителите стойност. 

Създаването на имидж, на асоциаци свързани с определена марка обаче е 

трудоемка дейност, изискваща много време, усилия и значителни финансови 

средства. 

Знаменитостите от своя страна са широко популярни, уважавани и привличащи 

общественото внимание върху себе си. По време на своята дейност която е 

общоизвестна те  успяват да изградят определен имидж и силна емоционална и 

символична връзка със своите почитатели. 
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Поради тази причина се създава възможност за използване на имиджът и 

отличителните характеристики на известните личности в маркетинга, което 

може да допринесе за изграждането на имидж на продукта или марката в 

потребителското съзнание на основата на асоциативните връзки с популярните 

личности. 

Мърчандайзингът на действителни лица е широко възприемана и използвана 

стратегия защото оказва ефективно положително въздействие върху 

съобщението изпращано от  търговската марка към потребителите.  

Създадената силна асоциативна връзка между знаменитостта и потребителят е 

средството чрез, което известната личност добавя стойност към продукта или 

марката. 

Поради тези причини разглеждането и изучаването  на способите за използване 

на имена и имидж на известни личности, като търговски марки или в кампании 

за подкрепа на такива, става все по-важно и необходимо от гледна точка на 

създаването на конкурентни преимущества и диференциация на пазарните 

предложения. 

Обект на настоящата магистърска теза 

Обект на тази теза са имената на знаменитостите, представляващи съвкупност 

от характеристики и значения свързвани с тях  и отразяващи имиджът на тези 

известни личности в обществото.  

Имената на популярните хора имат сходна роля с тази на търговските марки. Те 

идентифицират и диференцират една личност от друга на основата на групата от 

асоциации свързвани с нея.  

По аналогичен начин и търговските марки разграничават и отличават едни 

продукти и услуги от други. 

 

Предмет на магистърската  теза 

Предмет на настоящата тезата е ролята която имат имената на известни 

личности от гледна точка на теорията за търговските марки. По конкретно 

възможността имената на действителни лица с изградена в обществото 

репутация да бъдат вторично адаптирани и използвани за целите на бизнеса. 

 

 

 


